«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой»

Актуальность проекта
Патриотическое воспитание подрастающего поколения является одной из важнейших задач современной школы. Патриотическое воспитание — это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у обучающихся высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Патриотизм относится к числу идеалов, утрата которых делает общество нежизнеспособным. Он тесно связан с концепцией национальной безопасности, в нем гармонично сочетаются лучшие традиции народа с беззаветным служением Родине. 
Изучение истории родной земли, нашего Отечества, его боевых, трудовых и культурных традиций, устоев народа остается важнейшим направлением в воспитании чувства любви к Родине, в воспитании гражданина. Зарождаясь из любви к своей "малой родине", патриотические чувства, пройдя через целый ряд этапов на пути к своей зрелости, поднимаются до общегосударственного патриотического самосознания, до осознанной любви к своему Отечеству. Особая роль здесь должна принадлежать изучению военной истории, соприкасаясь с которой, подрастающее поколение приобщается к трудовому и ратному подвигу народа, учится на героических примерах своих великих предков беззаветному служению Отечеству. 
Таким образом, создание и реализация проекта «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой», несомненно, способствует патриотическому воспитанию подрастающего поколения.
Цель проекта
Патриотическое воспитание посредством изучения истории своей семьи в процессе создания "Книги Памяти".

Задачи проекта:
· формирование патриотических чувств на основе понимания исторических ценностей;
· воспитание у обучающихся активной жизненной позиции;

· развитие инициативы и творчества обучающихся через организацию социально значимой деятельности;

· развитие навыков поисково-исследовательской деятельности;
· формирование интереса к истории своей семьи;

· изучение семейных архивов;

· воспитание у детей уважения и гордости за своих героических родственников и страны в целом.
Ожидаемые результаты:
· утверждения в сознании и чувствах обучающихся патриотических  ценностей, взглядов и убеждений;
· воспитание у обучающихся уважения к подвигу ветеранов войны;
· устойчивый интерес к историческому прошлому своей семьи, малой родины и России;

· создание «Книги Памяти» об участниках Великой Отечественной войны – родных и близких обучающихся.
Формы реализации проекта
Интервью, анализ документов, участие в акции «Бессмертный полк», написание сочинений, поэтический конкурс, включение в проектно-исследовательскую деятельность, привлечение родителей к работе над книгой.

Сроки реализации проекта
Сентябрь 2014 – май 2015 года.
Руководитель проекта
Циркина Наталия Витальевна – учитель технологии МОУ Сергиевской средней общеобразовательной школы, классный руководитель 6 «Б» класса.

Участники, реализующие данный проект
Классный руководитель 6 «Б» класса, обучающиеся и родители (законные представители) 6 «Б» класса.

Краткая аннотация
Деятельность проекта направлена на воспитание чувства любви к Родине, уважения к национальным традициям, гордости за своих героических родственников, на изучение истории своего народа в процессе работы с документами и семейными архивами при создании «Книги Памяти».
Этапы проекта

1. Погружение в проект
2. Проектирование 

3. Реализация проекта

4. Рефлексия

1 этап. Погружение в проект (сентябрь 2014 года).
Был проведен классный час «О героях былых времен», в ходе которого  дети узнали о подвигах советских солдат в годы Великой Отечественной войны. В конце мероприятия детям предлагалось ответить на вопросы: 

· А кто у вас в семье отстаивал мирное небо нашей страны?

· Что вы знаете об их боевом пути?
· Где вы можете найти данную информацию?
Вопросы вызвали у обучающихся живой интерес, и им захотелось больше узнать о своих героических предках. В результате обсуждений они пришли к единому мнению, что хорошо бы увековечить память о своих близких и родных, которые ковали Великую Победу. Так возникла идея о создании летописи - “Книги Памяти”.
2 этап. Проектирование (сентябрь 2014 года).
· Анализ исследуемой ситуации.

· Установление исходного состояния объектов исследования.

· Составление плана реализации проекта.

· На родительском собрании было согласовано участие родителей (законных представителей) в проекте.
3 этап. Реализация проекта (Октябрь 2014 года – май 2015 года).
· Сбор информации о родственниках, воевавших в годы Великой Отечественной войны или являющихся тружениками тыла.
· Анализ документов (личные документы: удостоверения, награды, военные билеты, благодарности героев; фотоматериалы).
· Работа с сайтами («Подвиг народа», «Память народа», «Мемориал»).
· Участие в конкурсе сочинений «Моя семья сражалась за Родину».
· Участие в поэтическом конкурсе «Никто не забыт, ничто не забыто».
· Систематизация материалов о героях.
· Оформление печатного материала в электронной версии.
· Печать «Книги памяти» (42 страницы).
· Участие в акции «Бессмертный полк».
4 этап. Рефлексия (май 2015 года).
В преддверии праздника Победа был проведен классный час «Презентация «Книги Памяти», на котором желающие могли рассказать всем о своих героических предках. В конце мероприятия обучающиеся обменялись мнениями о работе над книгой. 
Результаты реализации проекта
Работа была проделана огромная. В работе над книгой с большим энтузиазмом участвовали не только дети, но и их близкие. Были пересмотрены десятки семейных фотографий, взято интервью у родственников, которые что-либо помнили о войне или вспомнили рассказы своих близких. Почти во всех семьях были собраны сведения о героях военных лет. Погружаясь в проект, обучающиеся с огромным желанием участвовали в конкурсе сочинений «Моя семья сражалась за Родину», в котором невозможно было выявить победителя, так как дети нашли и изложили богатый и интересный материал о своем герое-родственнике или знакомом. Не оставил равнодушными и поэтический конкурс «Никто не забыт, ничто не забыто». С большим чувством гордости ребята готовились и участвовали в акции «Бессмертный полк», неся портреты своих близких.
Таким образом, процесс создания «Книги Памяти» способствует формированию чувства патриотизма, воспитанию уважительного отношения к историческому прошлому своей семьи и страны в целом, учит ориентироваться в современном информационном пространстве.
Дальнейшее развитие проекта заключается в использовании «Книги Памяти» для организации и проведения экскурсий, мероприятий, связанных с памятными датами Великой Отечественной войны.
