Урок литературы в 5 классе.
(учителя русского языка и литературы МОУ Сергиевской СОШ 

Сентюриной Л.А.)
Тема: «Но детских лет люблю воспоминания…»
              А.С.Пушкин. Детство, юность, начало творческого пути.

              Поэма «Руслан и Людмила» (пролог). (Слайд 1)
Цели урока: познакомить учащихся с детством, юностью Пушкина, показать влияние народного творчества         на будущего поэта; ввести в мир пушкинской сказки; развивать речь и воображение учащихся.
Оборудование: мультимедийная установка.
Ход урока:
I.Новый материал.

1. Слово учителя. 
Имя Александра Сергеевича Пушкина знают все и везде, во всех уголках земного шара. Произведения Пушкина сопровождают нас всю жизнь: мы читаем его сказки в раннем детстве, в школе учим стихи и отрывки из прозы, становясь старше, мы читаем и перечитываем пушкинские «Маленькие трагедии» и «Повести Белкина».

Сегодня мы обращаемся к творчеству великого русского поэта, чьи произведения оказали огромное влияние на многие поколения русских людей. О Пушкине и его произведениях поэтесса Н. Храброва написала строки, которые я и взяла эпиграфом к нашему уроку (слайд 2):
                          С восторгом помню я

                                       и память не нарушу

                        О днях моей ребячьей

                                     простоты,

                       Когда в открытую и

                                   жаждущую душу

                      Твоих мне сказок

                                   сыпались цветы.

2. Беседа с учащимися.
- Что вам известно о Пушкине?

- Какие произведения поэта вы читали?

- Назовите сказки Пушкина, с которыми вы знакомы.

- Какая сказка вам запомнилась более всего и чем?

- Привлекает ли вас творчество Пушкина и почему?

3. Слово учителя.
Я вижу, что вам уже достаточно хорошо известно творчество поэта. А с сегодняшнего урока мы будем знакомиться с новыми для вас произведениями Пушкина. Но в начале…

Шел январь 1815 года. В Царском селе под Петербургом в лицее (слайд 3)проходил публичный экзамен по словесности. Кроме самих лицеистов в просторном конференц-зале лицея присутствовали вельможи и ученые, а также родственники лицеистов, приглашенные на торжество. 

Один за другим воспитанники лицея подходили к столу, покрытому красной тканью с золотой бахромой. За столом сидели самые почетные гости, среди которых был великий поэт Г.Р. Державин. Глядя на него, можно было подумать, что старик дремлет.
Но в какой-то момент  в зале наступила тишина. Державин оживился, глаза его заблестели, а взор устремился на смуглого голубоглазого юношу, невысокого роста, с курчавыми русыми волосами. Стоя в двух шагах от Державина, он читал свои стихи «Воспоминания в Царском селе» (слайд 4):

                                  Навис покров угрюмой нощи, 

                                                На своде дремлющих небес;

                                  В безмолвной тишине почили дол и рощи,

                                                 В седом тумане дальний лес;

                                  Чуть слышится ручей, бегущий в сень дубравы, 

                                  Чуть дышит ветерок, уснувший на листах, 

                                   И тихая луна, как лебедь величавый, 

                                                  Плывет в сребристых облаках. 

Это был грандиозный успех, который стал началом пути великого русского поэта. 

(обращаем внимание учащихся на репродукцию картины И.Е. Репина «Пушкин на лицейском акте»)

Но до лицея была жизнь в родительском доме в Москве.

    4. Сообщение ученика (сопровождается работой с портретами).

    Пушкин родился в Москве 26 мая 1799 года (по старому стилю) в семье отставного майора Сергея Львовича Пушкина. (Слайд 5)
   В Москве прошло его детство. Сведения о детских годах будущего поэта, которые дошли до нас, весьма скудны. Еще важнее, что о детстве, о первых годах жизни, проведенных в родительском доме, Пушкин почти никогда не вспоминал. И это неслучайно.

    Нельзя сказать, что детство поэта не было счастливым. На лето Пушкины уезжали в подмосковное село Захарово, имение родственников матери поэта, что оставило неизгладимый след в сердце мальчика.

   Отец, Сергей Львович, был душой общества, ценителем острого и тонкого слова, интересовался литературой, владел богатой библиотекой.

   Дети были, в основном, на попечении матери, Надежды Осиповны. Но материнской ласки Пушкин никогда не видел. Кроме Александра в семье были старшая дочь Ольга и младший сын Лев, к которому мать была очень привязана.

  Настоящую любовь, ласку и заботу давала мальчику его няня Арина Родионовна. (Слайд 6) К ней Пушкин был горячо привязан до самой смерти. Ей он посвятил следующие строки:

                             Подруга дней моих суровых,

                             Голубка дряхлая моя… 

                                                                             («Няне»)

   Окончив лицей, Пушкин уезжает в Петербург.   

5. Слово учителя.  Пролог к поэме «Руслан и Людмила».
 Пушкину было двадцать лет, когда он окончил свою поэму «Руслан и Людмила». Он начал её в Царскосельском лицее и продолжал, как он сам написал в предисловии ко второму изданию, «среди самой рассеянной жизни» в Петербурге.

Поэма имела успех необыкновенный. Первый поэт того времени Жуковский, считавшийся учителем Пушкина в поэзии, подарил ему свой портрет с надписью: «Победителю-ученику от побежденного учителя в тот высокоторжественный день, в котором он окончил поэму «Руслан и Людмила», 1820, марта 26,  великая пятница». (Слайд 7)
Молодежь была в восторге от пушкинской поэмы. За Пушкиным надолго установилось прозвище «певца Людмилы и Руслана». В дворянскую литературу влилась вместе с пушкинской поэмой свежая струя народной поэзии. Перед изумленными читателями раскрылись накопленные веками неистощимые богатства народного творчества. Народные сказки и былины засверкали новым светом, украшенные гением молодого поэта. Сказки причудливо сплетались в пушкинской поэме с былинами, образуя гармоническое целое , объединенное общей мыслью. Добрые и злые волшебники, похищение красавицы Людмилы, шапка-невидимка, живая голова великана, меч-кладенец, воскрешение Руслана при помощи живой и мертвой воды, волшебное кольцо, пробуждающее Людмилу от очаровательного сна, все это пришло из сказок и было переработано творческой фантазией поэта. 

В то же время Руслан- типичный богатырь из русских былин. Подвиг Руслана, рассеявшего в один миг полчища осаждающих Киев печенегов(см. шестую песнь поэмы), живо напоминает подвиги Ильи Муромца, который так же быстро расправляется с татарами…

Никто до Пушкина не умел так хорошо владеть народной речью.

Если эта, народная сторона, и обеспечивала успех «Руслану и Людмиле»в передовых кругах общества, то среди литературных староверов, сторонников изысканной дворянской литературы, она вызывала негодование.

По поводу отрывка из третьей песни, помещенного в журнале «Сын Отечества, московский профессор А. Глаголев выступил под псевдонимом  «Житель Бутырской  стороны» в реакционном журнале « Вестник Европы» с резкой статьёй. «…Если бы в Московское благородное собрание как- нибудь втерся (предполагаю возможным) гость с бородою, в армяке, в лаптях и закричал бы зычным голосом: «Здорово, ребята!»- неужели бы стали таким проказником любоваться?»

      Прошло восемь лет. Пушкин стал знаменитым поэтом, заслужил народную любовь. И тогда, в насмешку над своим критиком, все еще занимавшим кафедру в Московском университете, он перепечатал целиком его статью в предисловии ко второму изданию своей поэмы…

      Плавный, музыкальный стих «Руслана и Людмилы», не стесненный правильным чередованием рифм, отражавший малейшие душевные движения, дополняет очарование поэмы.

«Самый стих, избранный Пушкиным для первого его большого опыта,- писал один современник,- не мог не обратить на себя внимание: он краток, сообразен с юной пылкостью предмета и для современников звучал освобождением от длинных, тягучих стихов тогдашнего поколения писателей, посреди которых было только две звезды- Жуковский и Батюшков».

      Переиздавая в 1828 году свою поэму, Пушкин присоединил к ней пролог, где подчеркнул  сказочную её сторону Начало «Пролога» воспроизводит записанную Пушкиным сказку Арины Родионовны о царе Салтане.  Среди чудес, которые заводит у себя царевич, в записи указанно и такое чудо: « У моря, у лукоморья стоит дуб, и на том дубу золотые цепи, и по цепям ходит кот; вверх идет- сказки сказывает, вниз идет- песни поёт». От этого няниного кота и происходит пушкинский «кот ученый». По тону и содержанию «Пролог» примыкает уже к пушкинским сказкам…

       Эта «сказка» совершила огромное дело. Она открыла народной поэзии доступ в большую литературу, внесла в неё новую жизнь, живую струю и сблизила литературу общественных верхов  с языком и  чувствами народа.   

6. Выразительное  чтение «Пролога» учителем. 

7.  Беседа с учащимися по прочитанному.
   - Скажите, о какой необычной стране идет речь в «Прологе»?

   - О каких сказочных героях и чудесах рассказывает Пушкин?

   - Попробуйте представить картины, которые описаны поэтом.

   - Какие сказочные события могут быть связаны с Бабой-Ягой, Кощеем, избушкой на курьих ножках? Прочитайте отрывки, в которых говорится об этих сказочных героях.

   - Как вы относитесь к ним?

   - Вспомните, в каких сказках вы встречались с Бабой-Ягой и Кощеем?

   -Как вы представляете себе следующие картины (слайд 8):

                                             1. Там лес и дол видений полны;

                                                             Там о заре прихлынут волны  

                                                             На брег песчаный и пустой,

                                                            И тридцать витязей прекрасных

                                                           Чредой из вод выходят ясных

                                                           И с ними дядька их морской…

                                                     2. Там королевич мимоходом

                                                         Пленяет грозного царя<…  > 
   - Что вы можете сказать о таких героях, как королевич, витязи, богатыри, царевна, которая в темнице тужит?  Симпатичны ли они вам?

   - Представьте, что мы случайно оказались в этой сказочной стране, около необычайного зеленого дуба. Кто первым встретит нас? Прочитайте, что сам Пушкин говорит нам об этом герое? 
8. Знакомство с иллюстрациями к «Прологу» (слайды 9,10, 11, 12)

II. Закрепление нового материала.

Выразительное  чтение «Пролога» учащимися.
III. Домашнее задание: 

1) Подготовить выразительное чтение наизусть «Пролога»;

2) Нарисовать иллюстрацию к «Прологу» (по желанию). 

