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Я и моя профессия.
         Учительство относится   к одной из важнейших профессий, в руках представителя которой находится ценнейшее сокровище – дети, их разум и души. От компетенции педагога зависит их интерес к учебе, их мотивация к саморазвитию, к постановке и достижению высоких, но посильных целей. Именно учитель закладывает в обществе основы для дальнейшего экономического развития страны, которое зависит от образованных специалистов. Никакая другая профессия не имеет такого важного общественного предназначения и ни к одной из них не предъявляется таких высоких требований: развития творчества, высокого напряжения духовных сил, полной самоотдачи, глубокой.
     Я учитель русского языка и литературы. Главная цель образования в школе –  развитие высоконравственной, гармоничной, физически развитой и духовно здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению.  Из всех предметов, изучаемых в школьном образовании, отвечающих за нравственный и духовный мир человека, приоритет отдается русскому языку и литературе. Хочется подчеркнуть огромную ответственность нашей профессии - ведь мы должны и  просто обязаны, открыв духовное начало в детском инстинкте, приучая его к чувству ответственности за совершаемые поступки, за сказанное слово, формировать душу ребёнка. 

       Мы живем в период бурных реформ, компьютерных технологий, Интернета. И уже никому не секрет, что дети мало читают. Большие произведения одних просто раздражают, другие признаются в нелюбви к чтению, третьи  предпочитают классической литературе «легкие» жанры: сказки, фентези, детективы, приключения и др.

.      По мнению многих,  литература как предмет изжила себя. При этом ссылаются на иные требования к подрастающему поколению: деловитость, прагматизм, выработка умений и навыков, которые обеспечат им будущую карьеру в бизнесе. А литература – это несовременно. Не читают дети – не читают родители, исчезла традиция семейного чтения. В 5 классе ученики не могут назвать  ни одной сказки, которую прочитали бы сами или с мамой. Отсюда появляются проблемы: низкая грамотность, неумение выражать свои мысли, «бедный» словарный запас, черствость души и т. д.
       Современный подросток  чрезвычайно изменился. Особую тревогу вызывает эгоистичность, эмоциональная глухота, равнодушие даже к самым близким. С годами эти качества не исчезают, а закрепляются, становятся устойчивыми свойствами личности. Неблагодарное дело искать виноватых. Одно мне понятно, что виноваты мы взрослые. Поэтому  считаю себя ответственной за детей, которые приходят ко мне в класс. 
       Нравственность не может быть современной или несовременной, модной или немодной. Поэтому, придерживаясь духовно- нравственного аспекта в преподавании литературы  и языка, я стараюсь опираться  на  текст художественного произведения   -  главнейшего орудия в развитии художественных потребностей моих учеников.  Это оружие –  слово, художественная речь, книга. А «Книга,- по словам А.Герцена, - это духовное завещание одного поколения другому, совет умирающего старца юноше, начинающему жить, приказ, передаваемый часовым, отправляющимся на отдых человеку, заступающему на его место». Сталкиваясь ежедневно с книгой, мы имеет богатейшей материал для воспитания юных сердец.
        И на уроках русского языка я использую ряд текстов, несущих информацию и влияющих на понимание нравственных ценностей в жизни. Очень помогают в этом статьи-обращения к молодежи Д.С.Лихачёва о порядочности, о необходимости чтения, о талантливости и многие другие, содержание которых позволит детям совершить для себя открытие и по-новому осмыслить сущность человеческих отношений и поступков.

       Я понимаю, что вряд ли можно найти человека, которому присущи только положительные качества, поэтому при объяснении учащимся ценностей личности, которые являются наиболее значимыми, делают человека человеком, следует раскрывать и негативные стороны, объяснять, как их изживать.

        Приемов нравственной активизации личности множество, главное, чтобы учитель-словесник владел этими приемами, был честен со своими учениками, был примером высоконравственной личности, уважал своих учеников, любил своё дело и понимал своё предназначение.

        Уроки литературы тем выигрышны, что они побуждают вести взволнованный разговор о непростых проблемах нашей жизни, о сложной судьбе героев произведений, о бездуховности, об утрате нравственных идеалов, о добре и зле, даже о роли семьи в воспитании человека.   Невозможно не обсуждать на уроке литературы слова самого А.Платонова при знакомстве с его рассказом «Юшка»: «Любовь одного человека может вызвать к жизни талант в другом человеке или, по крайней мере, пробудить его к действию. Это чудо мне известно…» Ребята бурно высказывают свое мнение о том, как Юшке удавалось сохранить доброжелательность, доброе отношение к людям и миру, о том спорят, нужно ли сочувствие и сострадание людям. Много лет я читаю(31 год работаю с детьми) это произведение в классе, плачу вместе с детьми  и радуюсь тому, что души их открыты для добра, нежности, любви. Только нам бы взрослым не опоздать, не ожесточить и не исковеркать их. Ведь если даже наше общество сумеет достигнуть рыночной экономики, стать богатым, но никакое богатство не сможет заменить доброту, порядочность, честность. Наоборот, все пороки людей могут обостриться.           Нравственное воспитание подрастающего поколения – главная и первостепенная задача учителя литературы.

      Специфика нашей работы такова, что мы сеем зерна разума и доброты, а прорастают они  не скоро, не вдруг. Иногда к нашей общей печали не прорастают совсем. Но если после наших уроков учащиеся станут хоть немного чище, добрее душой друг к другу и окружающим людям, если понятия долг, честь, ответственность, порядочность не останутся для многих фразой из книги, то учитель может считать свою задачу выполненной. 
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