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Единый государственный экзамен набирает обороты. Если три года назад закладывались первые шаги по сдаче ЕГЭ, то сейчас можно сказать,  что все страхи позади. Учащиеся постепенно привыкают к такой форме сдачи экзамена и он их не пугает.  Главное в этом процессе владение учебным материалом и я в этом стараюсь им помочь.
В конце 10-го и в начале 11- го класса я заранее выявляю, кто из учащихся выбирает ЕГЭ для аттестации и предлагаю им план систематической самостоятельной подготовки к экзамену. Как правило, я начинаю  с анализа структуры экзаменационной работы и выделения тех тем, которые в неё включены. Затем подбираю учебные материалы, которые необходимы для последовательного повторения курса общей биологии и только затем рекомендую переходить  к повторению разделов из биологии растений, животных и человека, т.к. в экзаменационной работе они рассматриваются с общебиологической точки зрения. Поскольку биология растений и животных  изучается в среднем звене,  то многое забывается к 11 классу. Поэтому я советую учащимся повторять эти разделы позднее. При подготовке к ЕГЭ многие учащиеся ограничиваются только приобретением сборника типовых заданий и считают, что этого достаточно. Я предупреждаю учащихся о том, что не следует начинать подготовку к экзамену с вариантов экзаменационных работ, поскольку в них материал распределен в соответствии с целями экзамена, т.е. в разнобой, а не в соответствии со структурой  и программой школьного курса биологии. План изучения материала соответствует следующему содержанию:

1. Предмет и методы биологии.

2. Уровни организации живых систем на Земле.

3. Свойства биологических систем.

4. Клеточная теория.  Клетка как биологическая система.

5. Вирусы – неклеточные формы.

6. Организм – как биологическая система. Разнообразие организмов. Растения, животные, грибы, бактерии.

7. Организм человека.

8. Размножение и индивидуальное развитие организмов. 

9. Закономерности наследственности и изменчивости.

10.  Основы селекции

11.  Основные систематические категории.

12.  Надорганизменные системы.

13.  Эволюционное учение.

14. Происхождение человека.

15.  Биология растений.

16.  Биология животных.

17.  Биология человека.

18.  Выполнение тренировочных экзаменационных работ.

Я использую текущий контроль в форме самостоятельных и мини – контрольных работ в тестовой форме, что позволяет проверить знание как текущего материала, так и  пройденного ранее. При подготовке к ЕГЭ на уроках я раздаю каждому ученику отдельный материал для тренировки. Если не хватает пособий прошлых лет, я делаю их копии. Каждый ученик работает индивидуально. Если возникают вопросы (а они обязательно возникают), я заранее готовлю учебники по разделам биологии на каждую парту. Работая с учебниками и находя нужные ответы,  учащиеся  вспоминают и закрепляют знания по темам раздела.  В конце апреля и начале мая перед каждым уроком я спрашиваю у учащихся,  какие темы вызывают у них затруднения. Они готовят  непонятные им вопросы,  и мы их разбираем на уроке. Наибольшее затруднение вызывают у учащихся вопросы по генетике и эволюции, и я уделяю им больше времени.  Также рекомендую учащимся при подготовке к ЕГЭ прорешивать различные пробные демо-версии по компьютеру, олимпиады в режиме онлайн,  знакомство с контрольно – измерительными материалами прошлых лет.  Во – первых, это позволяет оценить свои знания и уровень подготовленности,  а во – вторых – получить необходимый опыт. На первой странице Яндекса даются  задания «ЕГЭ», правда всего 3 варианта, но они очень полезны, поскольку активизируют  познавательную деятельность (можно потренироваться неоднократно, и по числу набранных баллов оценить свои знания и место среди участников) и вызывают интерес. 
Рекомендации учащимся для самостоятельной подготовки к ЕГЭ
1. Познакомьтесь со структурой экзаменационных работ прошлых лет.

2. Проанализируйте материал ЕГЭ и наметьте последовательность его изучения.

3. Подумайте над тем, как можно экономно сгруппировать учебный материал для  более  эффективного его изучения.

4. Выберите не более трех пособий для подготовки к ЕГЭ разных лет.

5. Определите наиболее простые и наиболее сложные разделы курса.

6. Работайте последовательно, обращайте больше внимания на наиболее трудные разделы.

7. Работая с текстом, внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются.
8. Составьте вопросы к фрагментам текста, схемы, если это возможно.
9. Выбирая материал для тренировки, сравните его с образцами экзаменационных работ. 
10.  Сначала работайте с заданиями, которые позволят вам изучить курс, и только затем переходите к тренировочным тестам ЕГЭ.

11.  Желательно проработать не менее 10 вариантов экзаменационных работ прошлых лет.

Я регулярно обращаю внимание учащихся на неукоснительное выполнение инструкций; правильное заполнение бланков, четкий разборчивый почерк –  основа успеха.
Большую помощь в подготовке к  ЕГЭ  оказывает районное методическое объединение. На протяжении 2 лет (с 2010 года) в апреле месяце проводится  пробный экзамен по сдаче  ЕГЭ.

Это очень хорошая проверка своих знаний непосредственно за месяц до сдачи ЕГЭ. Учащиеся замечают свои ошибки и в оставшийся месяц вновь прорабатывают непонятные вопросы.
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Если соблюдать все перечисленные методические приемы при выполнении экзаменационной работы, то можно добиться хороших результатов.

